
Scenariusz lekcji geografii w klasie VII z wykorzystaniem TIK 

 

Temat lekcji: Miasta  

 

Cel ogólny  

Poznanie dawnych i współczesnych funkcji miast.  

Wyszukiwanie informacji  o miastach w danych statystycznych. 

Poznanie cech głównych typów zespołów miejskich. 

 

Cele szczegółowe  

Uczeń zna:  

• główne funkcje miast,  

• cechy aglomeracji monocentrycznej i aglomeracji policentrycznej.  

Uczeń wyjaśnia:  

• różnice między miastem a wsią.  

Uczeń potrafi:  

• wymienić przykłady miast pełniących różne funkcje i wskazać je na mapie,  

• wskazać województwa o największym wskaźniku urbanizacji, 

• odszukać w danych statystycznych miasto według podanych kryteriów, 

• wskazać przykłady aglomeracji monocentrycznej i aglomeracji policentrycznej na mapie.  

• zidentyfikować przyczyny rozwoju największych polskich miast. 

 

Postawy  

Uczeń kształtuje umiejętność korzystania z różnych źródeł informacji geograficznej. 

 

Formy pracy  

Indywidualna, zbiorowa.  

 

Metody  

Pogadanka, praca z mapą, burza mózgów, metoda ćwiczeniowa.  

 

Środki dydaktyczne  

Podręcznik, mapa Polski, Neonbook Planeta Nowa 7, tablica multimedialna, komputery  

lub tablety z dostępem do Internetu. 

 

Przebieg lekcji  

Faza wprowadzająca  

1. Czynności organizacyjne.  

2. Nauczyciel wprowadza uczniów w tematykę zajęć i przedstawia cele lekcji. Następnie 

wyjaśnia znaczenie terminu miasto. Prosi o podanie różnic między miastem a wsią. 

Przeprowadza burzę mózgów. 

 

 



Faza realizacyjna  

1. Nauczyciel, korzystając z podręcznika, omawia przyczyny rozwoju dużych miast w Polsce 

na przykładzie Warszawy, Krakowa i Gdańska. Uczniowie z pomocą nauczyciela 

przedstawiają funkcje, które pełniły te miasta w przeszłości, a także te, które są przez nie 

pełnione obecnie – prezentacja zasobów z Neonbooka (Czynniki wpływające na rozwój miast 

w Polsce).  Określają funkcje wybranych przez siebie miast – np. Nowy Sącz, Katowice, 

Zakopane.  

2. Uczniowie korzystając z tabletów lub laptopów wyszukują informacje na temat liczby miast 

w Polsce oraz miast powstałych od 1 stycznia 2025r. Wyszukują informacje o zmianie liczbie 

miast w Polsce w ostatnich 5 latach.  

3. Nauczyciel wyjaśnia uczniom, czym jest wskaźnik urbanizacji i wspólnie analizują 

zamieszczone w podręczniku wykres i kartodiagram dotyczące urbanizacji w Polsce. 

Wyciągają wnioski z przeprowadzonej analizy. 

4. Nauczyciel wyświetla uczniom stronę www.polskawliczbach.pl Uczniowie na swoich 

komputerach lub tabletach również odszukują tę stronę, a następnie w rankingach wyszukują 

informacji na temat miast, np. miasta z największą/najmniejszą liczbą ludności, miast  

o największej powierzchni, miast o największym dochodzie miesięcznym brutto, miast 

najszybciej wyludniających się itp. Uczniowie odczytują wyszukane informacje.  

5. Następnie nauczyciel prosi uczniów, aby przyjrzeli się wykresom zamieszczonym na s. 125 

i porównali zaprezentowane tam informacje z mapą Rozmieszczenie i wielkość miast. 

Uczniowie podają nazwy największych miast w Polsce oraz wskazują je na mapie naszego 

kraju.  

6. Nauczyciel rysuje na tablicy dwa schematy: aglomeracji monocentrycznej oraz aglomeracji 

policentrycznej i wyjaśnia różnice między tymi zespołami miejskimi. Uczniowie, na podstawie 

podręcznika i atlasu geograficznego, podają przykłady aglomeracji monocentrycznej  

i aglomeracji policentrycznej w Polsce oraz wskazują je na mapie naszego kraju.  

 

Faza podsumowująca  

1. Nauczyciel zadaje pytania sprawdzające stopień opanowania wiadomości z lekcji oraz ocenia 

pracę uczniów podczas zajęć.  

2.  Wspólnie tworzą notatkę do zeszytu.  

 

http://www.polskawliczbach.pl/

